
OBSERVAŢII DE TOPOGRAFIE ARHEOLOGICĂ LA ŞIMLEUL SILVANIEI. 
CETATEA FEUDAL TIMPURIE 
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Cunoscut în literatura istorică de specialitate datorită unor descoperiri din epoca 
bronzului 1 şi Latlllne, dealul Cetate (Varhegy). necercetat sistematic până în pezent, a 
favorizat în evul mediu timpuriu construirea unei fortificaţii din piatră. · 

Punctul Cetate este un deal de formă tronconică cu trei laturi abrupte (cele de 
sud est şi vest). Înspre nord dealul prezintă o şa de legătură cu dealurile ce formează 
Măgura Şlmleulul. Dealul în discuţie (372 m altitudine) îşi împinge terasele până aproape 
de valea râului Crasna care curge la sud de acesta mrăbătând oraşul Şimleul- Silvaniei 
(fig. 1). 

În urma numeroaselor periegheze executate pe întreg dealul (acum cultivat cu 
v~ă-de-vie pe toată partea sudică) s-au constatat urme de locuire preistorică şi mai ales 
dacică 2

. De perioada dacică ţin, se pare, cele două valuri cu şanţ ce barează accesul 
spre promontoriu! Cetate dinspre şaua de legătură. Ca ipoteză se cuvine menţionată şi 
presupunerea că în epoca dacică mamelonul superior al de8Jului a fost fortificat cu două 
clrcurnvalaţluni concentrice cu diametrele de 40 X 35 m, respectiv 75 X 70 m. Peste 
amenajărlle dacice s-a suprapus o fortificaţie feudală 3 ovală, vizibilă ca o Incintă cu 

· diametrele de 40 X 30 m şi grosimea zldulul de 2,40 m contrult din piatră locală (şist 
cristalin dur) legată cu mortar cu mult nisip (fig 7). Planul interior este necunoscut. Zidul a 
fost Implantat în valul circular dacic superior şi are în faţă o bermă lată de 2 m. 
Actualmente zidul medieval se păstrează pe circa 2,5 m înă~ime prezentând numeroase 
intervenţii moderne care l-au deteriorat vizlbll. Nu lipsesc gropile căutătorilor de comori 
stlmulaţi de legende şi de descoperlrlle antice menţionate. La circa 6 - 7 m de bornă este 
vizibil şanţul din faţa zidului, acum complet colmatat, larg de circa 10 m. Pe latura sudică 
a incintei, în interiorul acesteia, se poate obsei:va o groapă cu diametrul de circa 7 m şi o 
adâncime maximă de circa 3 m, care ne poate duce cu gândul la un turn, o cisternă ori o 
simplă groapă de căutători de comori. Materialele arheologlce feudale se repartizează 
numai până puţin mai jos de şanţul fortificaţiei. Existenţa unui număr relativ bogat de 
fragmente ceramicce prefeudale sugerează o loculre (aşezare civilă ori fortificaţie) şi fn 
ultlmele două secole ale prlmulul mlleniu al erei noastre (fig. 2 - 3). 

Materialele arheologice feudale (în special ceramică lucrată la roată) se datează 
în sec. XIV - XV acoperind astfel menţlonărlle documentare referitoare la această 
fortificaţie (fig. 4 6, 8 - 16). 

Cea dintâi atestare documentară 4 a localităţii Şimleul- Silvaniei are loc la 1251, 
1258, 1259 sub denumirea de Vathasomlyova, Wothasomlyowa. N-ar fi exclus ca 
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denumirea reală să fi fost eventual Vathsolyomvâr (Cetatea Şoimului a lui Vatha. Punctul 
Cetate este în apropierea loculul numit Piatra Şoimulul - SOlyomk). Aceste atestări fiind 
copii de epocă transcrierea unor cuvinte putea fi greşită involuntar. 

Moşia Şimleului, înainte de 1258, a aparţinut unor proprietari Individuali, mici 
nobili, poate chiar foşti iobagi din cetate. în 1258 proprietarii devin palatlnul Roland şi 
magistrul Mauriciu din familla Pek. Pământul va fi moştenit de urmaşii lui Mauriclu, de 
Nicolae, devenit voievod al Transilvaniei (intre 1315 - 1318) 5

, de Mauriciu li şi de flul 
acestuia Simion, comite de Bratislava, GyOr şi Bakony către mijlocul secolului XVI. La 
1319, când moşia aparţinea lui Nicolae fostul voievod, cetatea probabil nu exista, aşa 
cum nici la 1341 când ajunsese pe mânile lui Simion. La 1351 cetatea era deja construită 
şi începuse litigiul pentru stăpânirea ei între Simion şi sora sa Ana. Ridicarea cetăţii s-a 
putut petrece deci în intervalul 1341 - 1351 dintr-o lnijiativă nobiliară. Pozijla aleasă pentru 
această nu face excepţie de la perceptele arhitecturii militare transilvănene din sec. XIII -
XIV. Aşezarea lângă râul Crasna şi drumul obştesc i-au asigurat de la început o pozijie 
militar - strategică şi economică deosebită. 

Satele aparţinătoare cetăţii sunt menţionate în parte la 1351; Şimleu, Perlcei, 
Cehei, Giurtelec, Măierişte cu vama de acolo. De domeniul acestei cetăţi au aparţinut şi 
satele Uileac şi Sici 6. În intervalul 1351 -1409 cetatea nu mai este pomenită. La 1448 sunt 
pomenite satele ce aparţineau domeniului Şimleului, cetatea ţiu apare în documnete. Mica 
fortificaţie nobiliară nu mai corespundea necesităţilor militare, dar mai ales de locuire a 
unor familii nobile în ascensiune ca cea a familiei Bathori, odată cu stabilirea la Şimleu a 
reşedinţei lui Nicolae Bâthory. 

Decăderea cetăţii este astfel evidentă. Ea s-a putut produce şi cu ocazia 
repetatelor conflicte ale stăpânilor ei cu tamilla Banffy care sunt semnalate în anii 1445, 
1456, 1469, 1470 şi cu familla Jakes din Coşeiu în anii 1460 şi 1465. Cel mai grav conflict 
a avut loc cu Ioan de Uileac în anul 1458 când acesta a dat foc satului Bădăcin crezând 
că acolo de afla Ladislau Bâthory. 

Distcusă parţial ori incendiată cetatea nu a mai fost refăcută şi treptat a căzut în 
ruină spre deosebire de localitatea în perimetrul căreia fusese construită, care în 1417 şi 
1429 este menţionată ca "opidum Somllyo". 

Odată cu aceste modificări familia Bâthory va recurge la cohstruirea, în vechea 
piaţă a Şimleului, a unui castel fortificat care în cursul deceniilor ce vor urma va deveni 
chiar cetate de granijă 7 . 

5. O.I.A„ C. XIV, 1, p. 238. 

6. Pentru evolu~a domeniului Şimleului vezi A. Wolf. în ActaMP, 7. 1983, p. 249 - 271. 
7. Idem, în ActaMP. 5, 1981. p. 396 - 397, 400-409. 
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Fig. 1. Poz~ia cetăţii feudal timpurii de la Şimleu! - Silvaniei 
Fig. 2 - 3. Ceramică prefeudală (sec. VIII - IX). 

Fig. 4 - 5. Funduri de vase feudale cu mărci de oiar. 
Fig. 6. Perete de vas feudal ornamentat. 

Horea Pop 

www.cimec.ro



Cetatea feudal timpurie de la Şimleul Silvaniei 710 

o 
I 

Fig. 7. Fortificaţia feudai timpurie de pe dealul Cetate: plan şi profil schematic. 
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Fig. 8 - 11. Ceramică feudală (sec. XIV - XV). 
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Fig. 12 - 16. Ceramică feudală {sec. XIV - XV). 
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DES OBSERVATIONS DE TOPOGRAPHIE ARCHEOLOGIQ1 JE Â SIMLEUL SILVANIEI. 
LA CITE FEODAL DU COMMENCEMENT 

- Resuma-

La fortification feodal du commencement de Simleul Silvaniei est situe sur la colline 
nomme "citadelle' ou ils ont constate des traces de !'habitat prea de prehistoire. De la periode dace, 
probablement datent Ies premieres amenagements des uns des elements des fortifications, sur 
laquelles s'ont surmis Ies autres interventions dates par le materiei archeologique decouvert dana 
Ies VIII - X - eme siecles. 

L'article contient encore quelques informations historiques sur l'evolution de la cite et du 
domains de Simleul des premieres attestations documentaires de XIII - eme siecle jusqu'au XV -eme 
siecle. 

LA LISTE DES ILLUSTATIONS 

La 1 -ere figure. La position de la cirte feodale ( du commncement de l'epoque) du 
Simleul - Silvaniei. 

La 2 -3 eme figure. La ceramique preteodale (sec. VIII - IX) 
La 4 -5 eme figures. Les fonds des vases feodales avec Ies marques de potier. 
La 6 -eme figu•e. Le mur de la vase feodale orne. 
La 7 -eme figure. La fortifications feodale (du commencement) de la colline de la Cite: le 

plan et le profil schematique. 
La 8 - 11 eme figures. La ceramique feodale (sec. XIV -XV). 
Les 12-16 emc ligures. La ceramique (sec. XIV - XV). 
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